

# 助力中老年健康知识普及 《戏曲说健康》系列科普作品首演



指导单位：福建省卫生健康委员会  
主办单位：福建省疾病预防控制中心  
承办单位：福建京剧院、安溪高甲戏艺术保护中心

□ 本报记者 张鸿鹏  
通讯员 陈翔 张清涌

当戏曲遇上健康,会碰撞出怎样的火花?

7月7日晚上,由福建省卫生健康委员会指导,福建省疾病预防控制中心联合福建京剧院、安溪县高甲戏艺术保护中心共同举办,历时一年精心创作的《戏曲说健康》系列科普作品,在福州凤凰剧院正式首演。活动旨在贯彻落实《“健康福建2030”规划纲要》《健康福建行动实施方案》有关要求,实施健康知识普及行

动,更好地把健康知识送进千家万户。

福建省卫生健康委二级巡视员郭战平、福建省疾病预防控制中心副主任陈爱钦、福建省京剧院院长孙劲梅等出席本次活动。

据了解,该系列作品以健康素养相关知识为基础,包括京剧《老有所依》《戒酒》、高甲戏《瞎检测》、闽剧《戒烟》4个节目,主要围绕中老年群体的健康认识误区进行创作。演出采



用线上直播+线下观演的形式进行。

《戏曲说健康》系列作品将逐个录制成科普视频,提供给全省基层医疗机构进行播放,并上线到省级移动端健康科普视频库和电视端健康科普视频库推广使用。今年,省疾控中心还将计划在省内两个地市开展巡演。

“我们一直在探索,如何通过各种不同的形式来传播健康知识。”福建省疾控中心健康教育促进所副所长陈锦辉介绍,在科普受众研究中发现很多老年朋友喜欢听戏曲,于是把戏剧和健康科普进行融合,让老年朋友在听戏曲的时候也学到健康知识。

□ 本报记者 张帅  
通讯员 康宇新 潘其胜  
7月3日上午,宁德市霞浦县突发疫情,宁德市快速反应,迅速启动应急响应。

对于核酸检测工作,群众再熟悉不过了,但对于核酸检测工作组中的重要部门“追阳处置专班”,群众知之甚少。

宁德市追阳处置专班由宁德市卫健委牵头组建成立,该专班的主要工作内容是在开展区域核酸检测时动态监测掌握混管阳性信息,一旦监测发现有混管阳性苗头事件,立即启动“逢阳必报、接报必查、接报必追、追踪必全”的阳性病例追查机制,对混管中的所有人员信息进行破解、提取,并立即向“八个方向”:120转运、定点救治医院、流调溯源、三公(工)一大、集中隔离、应急采样、网络直报、核酸检测同步推送,快速高效落实“采、送、检、转、管”匹配,以利于各工作组第一时间开展流调溯源、隔离管控、转运救治等工作。

这样的工作性质注定了必须全天候24小时战斗,不断地与时间赛跑,尽最大可能地快速高效。

目前,宁德全市已储备混采阳性应急采样队伍44支440人,配备运力保障车辆195辆、司机195人。在本次霞浦疫情处置中,截至7月8日,追阳处置专班共处置单采、混采、漏液等异常采样管134管,涉及采样对象821人,从混阳管中及时定位追踪到阳性感染者29人,为有力有序处置疫情做出了积极贡献。

## 宁德市组建「追阳」专班

据统计,自2022年初宁德市追阳处置专班成立以来,追阳处置专班共处置单采、混采、漏液等异常采样管456管,涉及采样对象1983人,从混阳管中及时定位追踪到阳性感染者72人,混管阳性处置时限降低至平时4.5小时,网络直报时限从平均1个多小时大幅度缩短至平时10分钟,救治转运时限相较之前至少缩短1个小时。

# 爱心黄手环 用心点亮爱

——2022年“黄手环行动”专业医护人员培训班在福建卫生职业技术学院顺利开班

为关爱阿尔茨海默病患者,倡导“给生命的两头以同等关爱”,让更多阿尔茨海默病患者感受到来自社会的温暖,7月9日,由中国人口福利基金会主办、国家开发银行和福建省计划生育协会支持、福建卫生职业技术学院承办的2022年“黄手环行动”专业医护人员培训班顺利开班。福建省计划生育协会家庭服务部部长张晨霞,福建卫生职业技术学院副校长郑翠红、健康管理系副主任李宏以及基层专业医护人员共96人参加开班仪式。开班仪式由继续教育学院副院长何炬主持。

开班仪式上,郑翠红首先代表学校对参加开班仪式的领导、老师和学员表示欢迎,并向中国人口福利基金会、国家开发银行和福建省计划生育协会对培训工作的大力支持表示感谢,并就培训班的情况作了简要的概括。她表示,举办本次培训班的目的是希望学员们能够学习新理论、掌握新技术、建立新思路、解决新问题,提高临床专业技能,让更多的老人及



家属了解阿尔茨海默病的预防、治疗与照护。

张晨霞在讲话中指出,“黄手环行动”专业医护人员培训班的举办,是深入贯彻落实习近平总书记关于健康中国建设指示的具体行动,并充分肯定了学校在疫情防控、人员组织等各方面开展的工作。她对参训学员提出三点希望:一是提高认识,引起重视,提升对阿尔茨海默病的早期识别、早期筛查、早期发现和早期介入能

力。二是加强宣传,普及知识,努力提升老年群众生活质量。三是认真学习,学以致用,将阿尔兹海默病的防治知识带到群众身边,努力为提升老年群体的生活质量贡献自己的一份力量。

开班仪式结束后,福建医科大学附属协和医院黄天文主任和福建医科大学王文祥教授为学员们分别讲授了《阿尔兹海默病早期症状识别、治疗和护理》和《阿尔兹海默病膳食营

养防治》课程。两位老师从专业的角度为学员讲解了阿尔兹海默病的病因、临床表现、治疗要点、护理和预防措施,提高大家对阿尔兹海默病和认知症的认识,指导居民健康饮食、多运动多学习、培养兴趣爱好,保持健康血压、胆固醇、血糖水平来降低患病风险。

随着社会老龄化的日益加剧,阿尔兹海默病(俗称老年痴呆症)患者逐渐增加。为了让更多阿尔兹海默病患者感受到来自社会的温暖,2012年,中国人口福利基金会与央视新闻中心共同发起“黄手环行动”社会公益项目。作为全国三家“黄手环行动”专业医护人员培训承办单位之一,福建卫生职业技术学院将严格按照中国人口福利基金会培训项目实施要求,分三期为全省500多名医护人员开展培训,提高基层专业医护人员对阿尔兹海默病的认知能力和照护能力,为积极应对人口老龄化,实现健康中国、健康老龄化目标做出应有贡献。

(胡伟伟)